

EL DEFENSOR DE GRANADA

Miscelánea

Reyerta y motin en la cárcel.

Los motines en la cárcel están á la órden del día.

El de anoche fué de naturaleza más grave que el ocurrido la mañana del sábado y hay quien lo relaciona con él.

Se dice que á Juanillo el loco varios presos aficionados á motines y alborotos, no parecía bien la incomunicación á que se hallaba sujeto el ex-cabo de vara Juanillo el loco, que cumple condena por atentado á la autoridad y disparo y lesiones, y que por haber promovido hace algun tiempo otro motin y cometido faltas reglamentarias, fué encerrado en un calabozo y amarrado en blancas.

Aquellos y otros presos, más de una vez habian pedido al Director que sacara del calabozo al Juanillo y el Sr. Ibarbucea cediendo á estos ruegos y á indicaciones de otras personas y atendiendo diversas circunstancias, dispuso que continuando Juanillo teniendo por celda el calabozo, pudiese estar en comunicación, invertido en servicios de régimen interior y de índole subalterna.

Conviene apuntar un hecho que consideran de importancia las personas que relacionan el motin de anoche, con el del sábado, y es que en este, á más de gritarse «fuera el rancho» y «muera el Director» se dieron vivas á Juanillo el loco, á quien por lo que parece, algunos presos trataban de proclamarlo señor y amo, *factotum* del establecimiento ó primer guapo y baratero de la población penal.

Es el caso que en cumplimiento de las órdenes del Sr. Ibarbucea, ayer á las cinco de la tarde fué Juanillo sacado del calabozo y estuvo comunicando con sus compañeros de prisión, despues de haber hecho formal promesa de enmienda, y ofrecer á su jefe no meterse en jaleos.

Preparativos del motin.

El Sr. Ibarbucea que estaba en la cárcel desde las seis de la mañana, salió á la calle ya oscurecido, dirigiéndose á su domicilio á tomar un bocado, y mientras tanto, los presos entusiasmados por hallarse fuera del calabozo Juanillo el loco, hacian á este objeto de una ovacion, dándole vivas, y llevándolo en hombros por el patio, los dormitorios y demás dependencias de la prision.

Despues debieron entregarse á excesos y libaciones en honor de su idolo, empujando el codo y consumiendo bebidas que entrarían en la cárcel por consentimiento ó descuido del empleado que quedó de turno y de los vigilantes, este exremo no aparece muy claro pero lo que si se sabe por investigaciones de los agentes de la autoridad y porque de ello hay datos en el expediente instruido, es que hubo bebida y que Juanillo el loco estaba bebido anoche cuando realizó la hazaña de que más adelante damos cuenta.

Reyerta y alboroto.

Encerrados los presos en sus dormitorios, quedó la cárcel aparentemente tranquila, aunque la procesion andaba por dentro como vulgarmente se dice.

Juanillo el loco que acompañó á los empleados, es de creer que tratase de realizar alguna hazaña respondiendo á sus tradiciones en la cárcel, ó que excitado por algunos presos de los que más le agasajaban, se propusiera iniciar un motin, que los otros, acordándose de que «á rio revuelto ganancia de pescadores», se disponían á aprovechar, realizando el escape ó fuga que se proyectara al promover la algarada del sábado, y que fué frustrado por la pronta intervencion de los dependientes del establecimiento y de las autoridades.

Sea como quiera, es lo cierto que á eso de las diez Juanillo se dispuso á encerrarse en su departamento, pero antes de hacerlo dió unas vueltas por la galería alta, y entró por curiosidad, por hacer la requisa, ó por deseo de armar bronca, en una sala en que dormían los presos.

El origen de la cuestion aquí ocurrida, se desconoce y si entre los dos detenidos y el Juanillo, existirían ó no resentimientos; lo cierto es, que Juanillo, faltó de palabra á los dos individuos, que estos le contestaron, que dijo que con los dos podía y que agredió de improviso á uno de ellos llamado José Rodríguez Gonzalez sacándose precipitadamente una faca que llevaba en un bolsillo de la chaqueta; que el agredido trató de contenerlo y al agarrarlo por un brazo, Juanillo le tiró un viaje al cuello con el arma, infiriéndole una herida poco profunda aunque grave, y algunas contusiones.

Continuaron agarrados luchando los dos presos y el otro, que se hallaba en la habitación, y habia mediado en defensa de su compañero, y apercibidos de la reyerta los empleados, el cabo de vara conocido por Belloto y algunos presos, acudieron al sitio interponiéndose entre los cuestionantes, y entonces Juanillo, faca en mano, y hecho una fiera, acometió á todos, encarándose con el Belloto, á quien golpeó con el arma varias veces, causándole cuatro cortes en la chaqueta y camisa.

Fué preciso entre todos y á viva fuerza sugetar á Juanillo ocuparle la faca y conducirlo al calabozo en que continúa incomunicado.

A todo esto los presos que se hallaban en los calabozos y que debieron apercibirse de lo ocurrido ó por anticipado lo estaban, promovieron un alboroto mayúsculo, dando voces, gritos y vivas á Juanillo el loco y violentando las puertas con ánimo de salir al patio y continuar el motin y hacer causa común con aquél, en su agresion y resistencia á los empleados.

Algunos presos habian ganado ya una puerta de hierro que dá salida á los pasillos, y agarrados á la cerradura, hacian violentos aunque inútiles esfuerzos para que saltase.

En la puerta.

Cuando llegó á la Carcel el jefe de vigilancia nocturna Sr. Entralla, halló en el portal al llavero que revolver en mano se hallaba junto á la puerta impidiendo que se acercaran los presos que habia en el rastrillo.

Segun parece, estos habian tratado á viva fuerza de quitar la llave al empleado y este al ver que si los cuatro que allí estaban lo agredían, era hombre perdido, decidió salirse al portal en el que lo encontró el Sr. Entralla con el guardia municipal Mendoza y los vigilantes nocturnos números 16 y 18 que se habia presentado en la cárcel en los primeros momentos.

El vigilante nocturno número 18 fué á avisar á la guardia civil y al gobernador y así que llegaron las primeras parejas, el llavero abrió la puerta pues antes á indicaciones del Sr. Entralla se negó á hacerlo hasta que contara con el auxilio de la fuerza pública.

Tambien se presentaron en la cárcel los serenos números 4, 5, 22 y el de la Caldereria.

Las autoridades.

Entonces los empleados se dirigieron á impedir la salida de los reclusos, logrando calmar algun tanto el motin; y el Director señor Ibarbucea, que se hallaba ya en el establecimiento, dió telefónicamente aviso á las autoridades y se personaron poco despues en la cárcel el teniente coronel de la Guardia civil Sr. Andrade, el alcalde Sr. Campos Cervetto, el Gobernador Sr. Loygorri, el Secretario D. Juan Saenz, y el oficial primero del Gobierno Sr. Francés, algunas autoridades militares, el jefe del cuerpo de órden público Sr. Moles, el de la guardia municipal D. José Almcija, el de vigilancia nocturno Sr. Entralla, el médico de la cárcel Sr. Vidal Ortiz, el director del penal D. Juan Perez Requena, y otros agentes de la autoridad.

Tambien acudieron, el Presidente de la Audiencia, el Secretario Sr. Mirasol, el juez de guardia, otras autoridades judiciales y seis parejas de la guardia civil que al mando del Sr. Gordillo quedaron encargadas de la vigilancia del edificio, como hoy continúan, y de cumplir otras medidas de seguridad, que en el acto se adoptaron.

Como continuase el alboroto siendo de temer que tomara mayores proporciones, pasaron el rastrillo el teniente coronel Sr. Andrade, el alcalde D. Francisco Campos, el presidente de la Diputación Sr. Rivas y el Sr. don Francisco Bermudez de Castro, penetrando en el patio y consiguiendo, despues de excitar á los alborotadores á que se apaciguaran, que se restableciera por completo el órden.

Acuerdos de las autoridades.

Reunidas en la Penitenciaría las autoridades, convinieron en la necesidad de que no continuen en ella algunos presos de consideracion y otros condenados á prision correccional y presidio mayor, y se acordó, interesar de la Superioridad, que cuanto antes se les conduzca á los penales de su destino.

Tambien se reconoció que dadas las condiciones del edificio, es peligrosa y perjudicial la estancia en él de más de 300 hombres, acordándose que se procure por todos y utilizando los medios conducentes, aminorar el número de presos.

Asi mismo se acordó que se suspendan las comunicaciones diarias por el locutorio hasta tanto que reparado este, no sea posible introducir por él armas ni efecto alguno.

Se previno á los empleados y subalternos que redoblen las precauciones.

Registro.

De madrugada se práctico en la cárcel un escrupuloso registro ó *cacheo*.

Durante el día se ha practicado otro, y á la hora en que escribimos solo se habia encontrado un pedazo de hierro afilado por la punta á manera de faca.

Los registros se continuarán hasta que se cojan todas las armas que se ignora donde las esconden los presos.

Racionado.

Ya que hablamos de la cárcel, bueno será decir que ayer, el alcalde Sr. Campos dispuso se mejorasen las condiciones del racionado y que este se haga en lo sucesivo por administracion.

El suministro se hacia antes por subasta, y expirado el plazo de esta se continuó por administracion, pero á cargo del mismo contratista, y resultaba al tipo de 0,56 pesetas por plaza.

Los presos más de una vez, protestaron de las malas condiciones del rancho ya por su calidad ó cantidad, y el sábado lo hicieron de la manera que conoce el público, realizando un *plante* que concluyó en motin escandaloso.

Terminado este, dispuso con buen acuerdo el Sr. Campos que se hiciera directamente el suministro con su intervencion y la del sobrestante Sr. Lopez Sebastian, y así se efectuó resultando el rancho distribuido ayer, bien condimentado, con artículos de los mejores y con pan de flor en cantidad de 500 gramos en vez de 460 que corresponden, al precio de 39'75 céntimos por plaza y el de hoy á 36 céntimos proxiamente, obteniéndose una economia con mejora de la comida y un sobrante de esta que alcanzó para socorrer á 100 pobres.

Los presos quedaron satisfechos del nuevo racionado, significando su agradecimiento al Sr. Campos Cervetto, que se propone continuar el nuevo sistema de suministro.

Notas sueltas.

El herido José Rodriguez Gonzalez es uno de los procesados por el crimen cometido el año pasado en Guajar Alto.

Se halla en la enfermería de la cárcel siendo objeto de asistencia facultativa.

—El teniente coronel de la guardia civil estuvo en la cárcel hasta las tres y media de la madrugada á cuya hora se retiró.

—Los presos dieron anoche vivas á Juanillo el loco y mueras al Director de la cárcel.

—Como consecuencia del expediente que se instruye por el alboroto de anoche, se nos dice á última hora, que ha sido suspenso de empleo y sueldo el vigilante que estaba de turno cuando se inició el motin.

A Carratraca. Ha llegado á Carratraca, en cuyo balneario permanecerá algunos dias, el distinguido escritor adpujarreño D. Patricia Fernandez Abril.

El acta de Motril. La Comision de actas ha emitido dictámen, proponiendo al Congreso que acuerde la nulidad de la última eleccion de diputado á Córtes por Motril.

Nuestros Telegramas

Lotería Nacional.

Sorteo celebrado en Madrid el 31 de Julio de 1893.

Premios mayores.

Números.	Premios.	Pueblos.
14225	80000	Sevilla.
18253	40000	Barcelona.
16111	20000	»
9758	10000	»
26808	300	»
7253	300	»
15986	300	»
22497	300	»
2031	300	»
22000	300	»
25579	300	»
18324	300	»
17550	300	»
6673	300	»
23305	300	»
7405	300	»
24936	300	»

Madrid 29, once noche.

(Recibido á las diez de la mañana de ayer.)

El gobierno siamés ha aceptado las condiciones impuestas por Francia en su ultimatum.

Con esto créese que quedará completamente terminado el conflicto, levántandose el bloqueo de Bangkok.

El Sr. Abarzuza se propone reorganizar los comités del partido posibilista para que una vez hecha la nueva organizacion, se unan dichos comités con los del partido fusionista.

El Sr. Amós se ha encargado de la presidencia de la comision de Tratados.

Dicha comision se ha reunido hoy, habiendo dado gran impulso á sus trabajos.

El último balance del Banco de España acusa un pequeño aumento en las existencias de oro y plata habiendo disminuido los billetes en cerca de dos millones—PERPEN.

Madrid 31, nueve mañana.

En la corrida de toros verificada ayer en Lisboa el quinto bicho alcanzó al espada «Lagartija», dándole una profunda cornada en el bajo vientre y fracturándose el matador dos costillas en la caída.

El estado del diestro es bastante grave.

En la corrida de novillos efectuada en Valladolid fué cogido y herido el matador Navarro.

En la de la Coruña sufrió otra cogida Gorete que resultó con un puntazo en la mano izquierda—PERPEN.

Madrid 31, nueve y media mañana.

Ha ocurrido en el penal de Valladolid un horrible crimen.

Uno de los penados asesinó á otro mientras dormía, dándole varias puñaladas.—PERPEN.

Madrid 31, diez mañana.

La junta de alcoholeros ha celebrado una reunion magna en el Círculo de la Union Mercantil.

Fué aprobada una proposicion relativa á gestionar que se exima al gremio del pago de las nuevas patentes.

Si esto no se consigue se procederá al cierre general de tiendas.

Se acordó tambien comunicar á provincias todos los acuerdos adoptados, interesando la adhesion á los mismos.—PERPEN.

Madrid 31 once mañana.

El Sr. Lopez Dominguez dirigió ayer una R. O. á la junta consultiva de Guerra pidiéndole que dictaminara urgentemente sobre el proyecto de division territorial militar.

Apenas expedido este documento, el ministro dirigió á la junta un volante en el que decia se aplazara dicho informe hasta que terminen las sesiones de Córtes.—PERPEN

†
LA NIÑA
ISABEL GOMEZ QUERO,
ha subido al cielo
ayer, á las diez de la noche.

Sus padres suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

Casa.

Se vende una en sitio céntrico. Almireceros 27 informarán.

Interesante.

En la calle de Buen Suceso, núm. 1, esquina á la calle de la Alhóndiga, ha instalado la Sra. Vinda de deu Gerardo Monloubon la casa con habitaciones y salas para el servicio de hospedería sin comidas, siendo sus precios económicos con relacion al buen servicio y comodidades que ofrece.

